# "一通三防"技术在矿井下安全生产中的应用

尹 明(山西晋煤集团临汾晋牛煤矿投资有限责任公司,山西 临汾 041000)

摘 要:随着人们生活水平的不断提高,矿产资源的供求关系存在着剧烈的波动,矿产资源价格有明显的上涨趋势,由于利益驱使,很多矿企都在积极扩大其生产规模,重利益轻安全的现象尤为突出,为有效解决当前矿企生产中存在的这一问题,一通三防理念与技术应运而生,通过该技术的应用,有效降低了矿企生产中爆炸、水害与透水等各类事故的发生概率。

关键词:一通三防技术;矿企安全生产;通风系统

在矿井安全生产中,"一通三防"作为一项重要的管理技术,"一通"和"三防"之间实现了密切结合,如矿井通风和防治瓦斯的密切结合,通过做好矿井通风工作,可确保煤矿井下一直注入着源源不断的新鲜空气,达到新鲜空气和井下有毒有害气体的交换,煤矿井下不仅有瓦斯气体,还有一氧化碳等多种有毒有害气体,若矿井下的通风效果较差,那么井下工作人员极易在短时间内吸入大量的有毒有害气体,导致其昏厥窒息,严重情况下可能造成工作人员死亡。

# 1 矿井开采过程中"一通三防"工作的重要性

开采过程的安全性是保证社会稳定性的关键条件。近 些年,国家出台了众多政策,均是为了提高生产过程的安 全性, 防范一味的追求效益而忽略安全生产的现象出现。 李克强总理还曾指出,必须重视人们的生命安全,将预防 工作作为重点工作,联合治理原因与现象,良好的贯彻与 加强安全生产的主体观念。安全生产的目的是保护人的生 命安全与生产安全,同样可以保证社会稳定。所有矿井开 采单位与施工工作者需期望施工过程的安全性, 施工过程 的安全性与开采工人的生命安全和财产安全息息相关。若 是施工环境安全性较低,则会影响施工效率,降低公司的 经济收益。必须重点关注开采过程的安全性,进而从整体 上提高矿井公司的安全管理能力,从而保证矿井单位长远 的进步,确保能够持续的为社会经济的发展做出贡献。由 一通三防问题引起的事故概率较高,造成的危害较大,占 比大约为80%。一通三防依然是造成矿井安全事故的主要 原因,其为矿井安全管控工作的重点。必须保证一通三防 开展效果,良好的处理一通三防问题的发生,提升矿井开 采过程的安全性。

# 2 一通三防中存在的危险源分析

#### 2.1 缺乏完善的安全制度

如今,在开展矿井安全施工与安全管控标准的编制工作期间,大部分矿井单位没有依据公司内部的状况而开展,往往是直接应用以往的标准,不过所有矿井公司的区域与地址条件存在差异,同时施工条件不同,直接挪用以往矿井施工期间施工与管控标准无法满足公司具体的生产要求,实用性较低,进而造成后续出现众多安全问题。并且,矿井公司缺乏良好的安全管控标准,严重影响了安全监测工作者进行有关的工作,导致矿井施工期间施工人员频发发生违反施工标准的情况,因为安全管控标准没有针

对管控工作者的权利进行规范,造成此部分工作者即使发现不符合生产要求的操作也不能指出。最后,矿井公司在安全方面缺乏惩处措施,造成安全检验工作者在日常工作期间工作主动性较低。开展一通三防工作期间出现的可能造成安全事故的条件主要是因为施工期间施工人员不符合规范的施工行为导致的。

# 2.2 防护措施不到位

在矿井的现场管理中,防护管理是个重要的过程,在 生产时会有很多的灰尘和粉尘等,如果不及时的处理,会 增加防范难度。各种有害的粉尘如果长期被工作人员吸附 到体内,对自身的生命安全构成影响。当前多数的煤矿企 业对防尘工作比较重视,配备了安全设施,但是在实际中, 依然存在防护不到位的现象,基础保护设备不足,对工作 人员的安全问题忽视,进而滋生了煤矿安全事故。瓦斯爆 炸也是重要的影响因素,给作业人员带来一定的风险。在 实践中对瓦斯防范不到位,各项措施没有落实,进而诱发 瓦斯事故。

# 2.3 相关技术人员较少

国内矿井施工工艺和国际上先进的技术进行对比仍旧存在众多的不足,同时安全管理层面也有待完善。如今在发达国家中矿井掘进工艺的研发取得了较大的成效,同时管理方式更为科学。不过我国因为矿井施工工艺研发较晚,因此造成社会上拥有较高矿井管理工作能力的人才比较紧缺,造成我国矿井施工期间不能良好的开展安全管控。个别区域矿井施工过程中开展股安全管控工作期间,大多数会应用逐层承包的模式,此种模式的显著漏洞在于管控方式存在缺陷,容易影响矿井公司持续稳定的进步。

# 3 一通三防中危险源的预控措施

# 3.1 完善通风条件与通风系统,排除危险源

矿井公司针对通风系统进行优化期间,需要将施工体系当作优化标准,首要工作是良好的涉及通风体系的路径,避免出现路径混乱的现象。因为"一通三防"的基础,施工系统需要应用双局部通风设备,保证矿井内部通风的安全性,矿井公司需要依据有关的标准进行施工作业,作业前期开展的测风位置需要创建在良好的通风系统之后,进而能够针对别的巷道展开施工。此外,认真依据有关标准选择测风位置,并且依据工作内容组织相关人员进行学习,保证所有工作人员能够应用先进的方式开展测风工作,针对测风位置存在问题的矿井公司,需要及(下转第113页)

方便快捷。有时可以确定进入工厂的材料是否标准。例如,一家锅炉厂怀疑过热器管是密封管。首先切开试管的一小部分,截取一个横截面,然后研磨,准备一个样品,然后用裸眼在整个横截面中使用 4% 的硝酸乙醇,可以确定腐蚀的宏观性质。

# 5.2 产品制造和安装过程的质量检验

由于特种设备承受压力的质量要求包括操作安全性符合标准,因此国家对此类设备进行了监督。每个承压特种设备的生产完成后,必须通过有关质量检验部门的检验认可。质量检验的内容包括厚度检验,缺陷检测和焊接工艺。金相检验可以在显微镜下观察特殊设备在压力下的焊接过程,以防止马氏体结构的出现影响设备质量的问题。

#### 5.3 使用中设备的材料质量检验

特种设备中使用的主要材料是金属,在这些金属材料中,钢是材料中最重要的部分,并且要根据特殊设备的使用环境,使用要求和使用特性,选择符合条件的钢材。需要介质耐腐蚀性很高,因为腐蚀性介质会导致长期使用的材料变质,可以使用金相学来选择用于现场检查工作的材料,从而使设备性能更加完善。使用科学的检测方法来检查变质的物质。例如,检查珍珠岩耐热钢的球化和石墨化,检验由于高温和高压导致的脱碳和氢腐蚀裂纹是否严重,晶间腐蚀或应力腐蚀裂纹以及由于腐蚀环境导致的裂纹检查造成损坏的原因,金相检查甚至可以发现难以发现的微裂纹。例如,某些工厂的炉管由不锈钢制成,化学管道由碳钢制成。这些材料的劣化会导致严重的老化,因为它们已经使用了太长时间并且已经超过了其设计寿命。这些设

(上接第 111 页)时终止施工并整改。大多数矿井公司由于缺乏良好的通风体系与仪器,造成矿井出现了众多问题,同时吸引了矿井公司高层的关注。

# 3.2 引入高新技术设备

在"一通三防"的背景下,对技术设备也有一定的要求,要求企业立足当前的现状,适当的引入新的设备形式,在现有防护管理的阶段,进行安全设备的综合应用,将其全部投入到使用中去,起到规避风险的作用。例如煤矿企业在最新技术应用的阶段,对其中发现的问题需要及时的解决。引入新的技术前,对煤矿的实际情况进行仔细的检查,只有从当前设备的应用现状入手,合理的进行管控,才能确定出最适合自己工厂实际情况的设备,让设备起到的作用更加突出。

# 3.3 重视专业技术人才培养

在开展矿井施工期间,通过应用一通三防工作方式,能够针对发生的所有安全情况展开良好的解决。鉴于以上原油,若是想要良好的展现一通三防的效用,则必须给予一通三防工作众多的精力。有关的工作者在进行工作期间,必须良好的提高自己的责任观念。若是想要保证工作开展效果,在开展矿井施工期间,必须定期组织相关工作者展开专业的学习,保证其拥有较高的专业能力,进而保证在发生安全事故期间其能够良好的了解安全问题发生的原由,采用此种方法,能够保证在出现异常状况期间有关的工作

备的所有金相结果均为不合格的组织,必须丢弃。如果不加以处置,将会带来非常危险的后果。

# 5.4 所有链接均要符合法规要求。

对于承压特种设备,每个步骤必须满足相关法规的要求。通常在实际检验过程中,根据设备缺陷、峰值温度、高应力位置、异常硬度区域以及设备严重变形的部位来选择金相点。对于金属结构的粗磨,请使用电动角磨机。磨削时,必须严格控制磨削深度。太深会影响设备的安全性。太浅,则表面不能脱碳。金相组织的精磨主要由晶粒尺寸标签控制,有几种选择: 180、320、480、600、800、1,000。抛光时,需要注意 90 角。每次精细抛光完成后,要清除划痕并确保检查点平整。

#### 6 结束语

当现场金相检验用于承压特殊设备的检验时,主要检验内容是原材料检验和所用设备的老化。检验员必须不断学习金相检验知识,并将其正确合理地用作特种设备检验过程,以发现常规检验方法无法发现的问题并确保特种设备的安全。

#### 参考文献:

- [1] 陈仙凤. 特种设备常用钢材现场高效无损金相检验技术 []]. 中国特种设备安全,2014(12):29-31;
- [2] 李江. 化工工艺运用中的承压类特种设备检验 [J]. 电子制作,2014(20):21;
- [3] 倪进飞,毛力,卢忠铭,尤晋.常规理化检验方法在承压 类特种设备检验中的应用 [J]. 中国特种设备安全,2009(9): 25-28.

者能够良好的展开处理,从而保证众多安全问题能够得到 有效的处理。

# 3.4 加大对"一通三防"工作的资金投入

矿井公司开展一通三防工作不能产生直观的效益,不过能够为后续矿井公司营造良好的经济收益奠定基础。矿井公司提高对一通三防相关工作的投资,能够保障施工人员的人身安全与财产安全,同时能够提升相关工作人员工作的热情,提升安全检验工作效果,推动矿井公司营造良好的收益。

#### 4 结语

近年来,安全管理成为了能源开采行业关注的热点问题,虽然很多矿企进行了技术更新、发展思路转变,但是,安全事故依旧时有发生,在社会上形成了恶劣的影响,也阻碍了行业进步。一通三防技术是当前各个矿井企安全生产的关键技术,通过这一技术的应用,可以有效降低矿企生产中的各类安全风险,保障生产作业的安全、高效进行,有利于矿井企安全生产目标的实现,对于行业可持续发展具有重要的意义。

#### 参考文献:

- [1] 张冬冬. 煤矿"一通三防"的安全管理及风险规避探析 [J]. 当代化工研究,2020(10):25-26.
- [2] 张学红. 煤矿一通三防技术的应用及发展 [J]. 江西化工,2020(02):346-347.